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Souhrn 

 

Tato studie se zabývá environmentálními a ekonomickými souvislostmi 

odpadového hospodářství v ČR. V první části jsou vysvětleny základní pojmy 

odpadového hospodářství, je zde podán přehled o postupném vývoji právní úpravy 

v tomto odvětví, popsány možné způsoby využití, úpravy a zneškodnění odpadů, shrnuty 

informace o produkci odpadů v ČR a vytyčeny ekonomické a dobrovolné nástroje, které 

souvisejí s problematikou odpadového hospodářství. Druhá část se zaměřuje na plán 

odpadového hospodářství konkrétní firmy, množstvím a druhy vyprodukovaných odpadů 

z jejich činnosti, včetně způsobů nakládání s nimi a začleněním této firmy do systému 

environmentálního managementu. 
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Abstract 

 

This study deals with environmental and economic relations of waste management 

in Czech Republic. In the first part there are explained basic concepts of waste 

management, there is made a survey of successive progress of the legal forms in this 

branch, there are described possible methods of usage, regulations and waste disposal, 

resuming information about waste production in Czech Republic and there are determined 

economic and optional instruments associating waste management problems. The second 

part targets the waste management plan of the concrete firm, types of waste turned out 

from heir activity including the method of waste treatment and the integration of this firm 

into the system of environmental management. 
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1. ÚVOD 

 
Odpady jsou staré jako lidstvo samo. Se společenským vývojem se zvyšuje životní 

úroveň, mění se potřeby populace, zvyšuje se spotřeba, čímž dochází ke zvyšování 

produkce odpadů. Odpady nás tedy obklopují na každém kroku, proto by se měl každý 

zamyslet nad otázkou, jak předcházet vzniku odpadů a co s nimi.  

Po dlouhá léta bylo nejběžnějším způsobem zneškodnění odpadů skládkování. 

V období socialistického režimu i v následujících letech, se zde nacházela řada 

nevyhovujících a černých skládek odpadů, které musely být, s postupně vyvíjející se 

legislativou odpadového hospodářství a požadavky Evropské unie, odstraněny a vyvstala 

nutnost zkoumat a zavádět nové technologie a možnosti úpravy, využití a zneškodnění 

odpadů šetrnější k životnímu prostředí. 

 

Cílem mé práce je podat přehled o vývoji právní úpravy odpadového hospodářství, 

analyzovat možné způsoby využití, úpravy a zneškodnění odpadů a poskytnout informace 

týkající se produkce odpadů  České republice. Poslední kapitola úvodní části bude 

věnována dobrovolným nástrojům odpadového hospodářství, zejména systému 

environmentálního managementu řízení podniku, jelikož podniky představují významné 

producenty odpadů a zapojením do tohoto systému mohou výrazně přispět  

ke zlepšení stavu životního prostředí. 

 
Druhá část práce je věnována společnosti M – SILNICE a.s., konkrétně závodu 

pozemního stavitelství se sídlem v Novém Bydžově. Zde se zabývám koncepcí 

odpadového hospodářství firmy, množstvím a druhy odpadů, které podnik vyprodukoval 

v období tří let, požadavky na snížení produkce odpadů do budoucna a v neposlední řadě 

zapojením společnosti do systému environmentálního managementu. 
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1.1 Základní pojmy 

 

V první části mé práce budou definovány základní pojmy, jelikož bez znalostí 

těchto pojmů je pochopení problematiky odpadového hospodářství téměř nemožné. Je zde 

vysvětlen pojem odpad obecně, rozdíl mezi komunálním odpadem a odpadem 

nebezpečným, co je vlastně odpadové hospodářství, aj. 

 

1.1.1. Odpad 

 „Odpad je každá movitá věc, které se osoba zbavuje nebo má úmysl nebo 

povinnost se jí zbavit a přísluší do některé ze skupin odpadů uvedených v příloze č. 1  

k tomuto zákonu“.1  

Podle jiné definice je odpad „látka nebo energie produkovaná při metabolickém 

procesu společnosti, která je pro ni nepotřebná, nevyužitelná nebo dokonce toxická a je 

odvrhována do externího prostředí“.2  

Odpad tedy vzniká všude kolem nás a existuje mnoho druhů odpadů. Odpady 

dělíme podle vzniku, původu, skupenství, vlastností apod. Podrobný seznam odpadů 

nalezneme v zákoně v Katalogu odpadů. 

 

1.1.2. Komunální odpad 

Komunálním odpadem nazýváme „veškerý odpad vznikající na území obce  

při činnosti fyzických osob a který je uveden jako komunální odpad v prováděcím 

právním předpisu, s výjimkou odpadů vznikajících u právnických osob nebo fyzických 

osob oprávněných k podnikání“.3 

 

1.1.3. Nebezpečný odpad  

Odpad uvedený v Seznamu nebezpečných odpadů uvedeném v prováděcím 

právním předpise a jakýkoliv jiný odpad vykazující jednu nebo více nebezpečných 

vlastností uvedených v příloze č. 2 k tomuto zákonu.4 Jedná se např. o výbušnost, 

hořlavost, toxicitu a infekčnost. Je to tedy takový odpad, který svými nebezpečnými 

vlastnostmi ohrožuje lidské zdraví či životní prostředí. 

                                                 
1 Zákon č. 185/2001 Sb., o odpadech 
2 Božek, F., Urban, R., Zemánek, Z., Recyklace 
3 Zákon č. 185/2001 Sb., o odpadech 
4 Zákon č. 185/2001 Sb., o odpadech 



11 
 

 

1.1.4. Odpadové hospodářství 

 „Činnost zaměřená na předcházení vzniku odpadů, na nakládání s odpady  

a na následnou péči o místo, kde jsou odpady trvale uloženy, a kontrola těchto činností“.5  

Po přijetí zákona o odpadech lze odpadové hospodářství považovat za nový obor. 

 

1.1.5. Materiálové využití odpadů 

Zákon č. 128/2001 Sb., o odpadech definuje materiálové využití odpadů jako 

„náhradu prvotních surovin látkami získanými z odpadů, které lze považovat za druhotné 

suroviny nebo využití látkových vlastností odpadů k původnímu účelu nebo jiným 

účelům, s výjimkou bezprostředního získání energie“.6 

 

1.1.6. Energetické využití odpadů 

Energetickým využitím odpadů je „použití odpadů hlavně způsobem obdobným 

jako paliva za účelem získání jejich energetického obsahu nebo jiným způsobem k výrobě 

energie“.7 

 

1.1.7. Úprava odpadů 

Úpravou se rozumí „ každá činnost, která vede ke změně chemických, biologických 

nebo fyzikálních vlastností odpadů (včetně jejich třídění) za účelem umožnění nebo 

usnadnění jejich dopravy, využití, odstraňování nebo za účelem snížení jejich objemu, 

případně snížení jejich nebezpečných vlastností“.8 

 

S novými technologiemi úpravy odpadů, environmentálními aspekty jejich 

zpracování a požadavky Evropské unie se postupně vyvíjela i legislativa v oblasti 

odpadového hospodářství. 

 

                                                 
5 Zákon č. 185/2001 Sb., o odpadech 
6 Zákon č. 185/2001 Sb., o odpadech 
7 Zákon č. 185/2001 Sb., o odpadech 
8 Zákon č. 185/2001 Sb., o odpadech 
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1.2 Vývoj právní úpravy odpadového hospodářství 

 

1.2.1 Zakladatelské období (1989-1992) 

Období zakladatelské bylo charakteristické tzv. „Duhovým programem“.9 Jednalo 

se o politický dokument, jehož záměrem bylo vytvořit a schválit mimo jiné nový zákon  

o odpadech. V roce 1991 byl na základě tohoto programu přijat zákon č. 238/1991 Sb.,  

o odpadech, který přispěl ke zdokonalení sběru základních údajů o produkci, recyklaci, 

spalování a skládkování odpadů. Byl omezen provoz nebezpečných skládek odpadů  

a zpřísněn přeshraniční pohyb odpadů. 

 

1.2.2 Implementační období (1993-1998) 

 V tomto období vyvstala nutnost zavést nový zákon do běžného života. Byly 

uzavřeny nevyhovující skládky odpadů a stav životního prostředí se blížil k lepšímu. 

V roce 1994 ČR zahájila vstupní jednání s OECD, a proto bylo nutné provést další zásadní 

změny a tudíž i novou právní úpravu. V důsledku toho v roce 1998 vstoupil v platnost 

zákon č. 125/1997 Sb., o odpadech. 

 

1.2.3 Předvstupní období (1999-2003) 

V předvstupním období, kdy se ČR připravovala na vstup do EU, byla stávající 

legislativa nahrazena novými předpisy. Vznikla nová Státní politika životního prostředí  

a v roce 2001 došlo ke schválení zákona č. 185/2001 Sb., o odpadech. Důležitým právním 

předpisem, který v této době vznikl, byl zcela nový zákon č. 477/2001 Sb., o obalech  

a obalových odpadech. Charakteristické pro toto období bylo zejména zlepšení recyklace 

a využívání odpadů jako druhotných surovin. 

 
1.2.4 Evropské období (od 2004) 

Po přijetí ČR do EU je již legislativa pouze novelizována. Současná právní úprava 

odpadového hospodářství vychází tedy z již zmíněného zákona č. 185/2001 Sb.,  

o odpadech, který byl v průběhu minulých let postupně upravován a doplňován zákony  

č. 275/2002 Sb., 188/2004 Sb., 7/2005 Sb., 314/2006 a zákon č. 34/2008 Sb. z důvodu 

efektivnějšího nakládání s odpady a jejich využití. 

                                                 
9 Cenia, Životní prostředí v České republice 1989-2004, str. 8-9 
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Předmětem tohoto zákona je stanovení pravidel pro předcházení vzniku odpadů  

a pro nakládání s nimi při dodržování ochrany životního prostředí, ochrany zdraví člověka 

a trvale udržitelného rozvoje. 

Zákon upravuje práva a povinnosti při nakládání s odpady, zaměřuje se  

na zařazování odpadů, evidenci a ohlašování odpadů, vymezuje ekonomické nástroje, 

plány odpadového hospodářství a sankce. Dále stanoví působnost orgánů veřejné správy  

a určuje pravidla přeshraniční přepravy odpadů. 

V současné době jedná Ministerstvo životního prostředí o další novele zákona  

o odpadech. Změny by měly přispět k větší recyklaci, omezení množství skládek  

a spalování odpadu. Do budoucna mají vzniknout nové kontejnery na nápojové kartony  

a bioodpad, nově mají být zavedeny poplatky za spalování odpadů a zvýšeny stávající 

poplatky za skládky. Novela se vztahuje i na baterie, akumulátory a elektrospotřebiče,  

u těchto výrobků by měla vyvstat povinnost prodejců je zdarma zpětně odebírat. Další 

změna se chystá v likvidaci autovraků, v ČR bude přes 200 provozoven pro jejich odběr. 

 

1.3.  Možnosti využití, úpravy a zpracování odpadů 

 

1.3.1 Skládkování odpadů 

Nízká kapacita jiných zařízení pro úpravu odpadů, snadná dostupnost skládek  

a dobré geologické podmínky pro výstavbu skládek i příznivá výše poplatků za ukládání 

odpadů na skládky jsou hlavními příčinami toho, že skládkování odpadů je u nás zatím 

nejrozšířenější metodou odstraňování odpadů. Od roku 2002 se však podíl odpadů 

uložených na skládky výrazně snížil. Důvodem bylo přijetí zákona č. 185/2001 Sb.,  

o odpadech a zvýšení počtu druhů odpadů, které nesmějí být uloženy na skládky.  

Pro ukládání odpadů na skládky je nejdůležitějším aspektem jejich složení, mísitelnost, 

nebezpečné vlastnosti a obsah škodlivých látek ve vodném výluhu. Na skládky nesmějí 

být uloženy odpady, které podléhají povinnosti zpětného odběru, kapalné, nebezpečné, 

chemické a biologické, odpady, které reagují při styku s vodou, veškerá léčiva a návykové 

látky, pesticidy, odpady silně zapáchající, odpady s obsahem plynu pod tlakem rozdílným 

od tlaku atmosférického, odpady, u kterých míra radionuklidů neumožňuje jejich uvádění 

do životního prostředí a kyselé odpady z výroby oxidu titaničitého.10 

 

                                                 
10 Slezák, M. Ekologické aspekty chemických technologií a technologie zpracování odpadů, 1. část, str. 75 
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V roce 1999 byla přijata směrnice 1999/31/ES o skládkách odpadů, stanovující 

pravidla, která musí skládky odpadů splňovat. Cílem je zlepšení stavu životního prostředí 

minimalizací negativních vlivů skládek. Mezi nejzávažnější patří znečištění vody, půdy 

nebo ovzduší a emise silného skleníkového plynu metanu. Dalším právním předpisem 

upravujícím skládkování odpadů je vyhláška č. 383/2001 Sb., o podrobnostech nakládání 

s odpady (doplněna vyhláškou 41/2005 Sb. a 353/2005 Sb.), která stanovuje technické 

požadavky a náležitosti provozu skládek. Podmínky pro výstavbu a umístění skládek, 

technické zabezpečení provozu, těsnění, monitorování, způsoby uzavření a rekultivace 

skládek definují České statistické normy. 

 

1.3.1.1 Typy skládek 

 

1.  podle charakteru skládky: 

a) Černé (divoké) skládky  

Černou skládkou se rozumí takový prostor, kde jsou odpady ukládány nahodile, 

protiprávně a bez povolení. Příčiny jejich vzniku můžeme rozdělit na technické  

a technologické (není zaveden svoz odpadu, špatné intervaly svozu, málo nádob, 

nevhodná provozní doba, vysoké ceny za odstraňování odpadů…) a kontrolní a estetické 

(neplnění povinností úředníků, nedostatečné vymáhání sankcí, neukázněnost a lhostejnost 

občanů…). Černé skládky prokazatelně narušují životní prostředí a znehodnocují krajinu. 

Mezi negativní projevy těchto skládek patří zejména:  

- tvorba výluhu a výtok průsakových vod z tělesa skládky do okolního prostředí 

- tvorba skládkového plynu 

- výskyt a rozmnožení hmyzu 

- výskyt a rozmnožení hlodavců 

- soustřeďování ptactva 

- znečišťování ovzduší zápachem, kouřem a prachem 

- estetické znehodnocení přírody a životního prostředí 

- ohrožení bezpečnosti při vstupu (především u dětí) 

- ztráta druhotných surovin11 

 

                                                 
11 www.etext.czu.cz 
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b) Řízené skládky  

V současné době existuje na našem území 250 řízených skládek. Řízené skládky 

jsou zařízení s izolačními vrstvami, odplyněním, vodním hospodářstvím a monitorovacím 

systémem. Provoz na skládce se řídí provozním řádem, odpad je zde evidován a ukládán 

ve vrstvách, které jsou pak překrývány. Odpady podléhají v tělese skládky anaerobnímu 

rozkladu, jehož produktem je skládkový plyn s obsahem metanu a oxidu uhličitého. 

Skládkový plyn se dále energeticky využívá nebo spaluje. 12 

 

2. podle technického zabezpečení: 

a) S-IO- skupina S interní odpad je určená pro ostatní odpady interního charakteru. 

b) S-OO- skupina S ostatní odpad je určená pro ostatní odpad, i pro odpady komunální 

a směsné stavební a demoliční. 

c) S-NO- skupina S nebezpečný odpad je určená pro odpady s nebezpečnými 

vlastnostmi.13 

 

3. podle usazení v terénu: 

a) podúrovňové 

b) nadúrovňové 

c) kombinované 

d) podzemní 

e) příkopové14 

 

4. z hlediska těsnění 

a) netěsněné 

b) těsněné přírodním materiálem 

c) těsněné syntetickým materiálem 

d) skládky s kombinovaným těsněním15 

 

1.3.1.2   Technologické části řízených skládek 

Každá skládka je vystavena působení srážek, což negativně ovlivňuje jak 

podzemní, tak i povrchové vody, proto je důležité, aby byly vybaveny efektivním těsnícím  

                                                 
12 www.etext.czu.cz 
13 Zákon č. 185/2001 Sb., o odpadech 
14 Kudelová, K., Jodlovská, J., Šarapatka, B. Odpady, str. 25 
15 Kudelová, K., Jodlovská, J., Šarapatka, B. Odpady, str. 25 
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a drenážním systémem. K těsnění se využívají zemní a fóliové materiály, které nejsou 

narušeny sedáním skládky, povětrnostními vlivy ani vnitřními a povrchovými vodami.  

Drenážní systém slouží k odtoku dešťové vody a vody znečištěné z uložených 

odpadů. Důležité je tyto vody ze skládky rychle odvést, aby se zabránilo narušení 

těsnícího systému.16 

Jelikož se na skládkách vytváří mimo jiné skládkový plyn, je nutné, aby kromě 

těsnícího a drenážního systému byla každá skládka vybavena také systémem plynovým, 

který slouží k odplynění skládek a systémem monitorovacím, který sleduje vliv skládek  

na okolní prostředí, průnik metanu do okolí, složení skládkového plynu a technický stav 

skládek. 

Po uzavření skládky následuje rekultivace a asanace skládek na základě schválené 

projektové dokumentace.17 

 

1.3.2 Tepelné (termické) zpracování odpadů 

Dalším způsobem zneškodňování odpadů je tepelné zpracování, které je však 

oproti skládkování finančně i provozně mnohem náročnější. Tepelné zpracování odpadů 

můžeme z technického hlediska rozdělit na: 

 

1. Spalování 

Na území ČR je v současné době v provozu 27 spaloven odpadů.18 Spalovna 

odpadů je zařízení, kde dochází za dostatečného přístupu kyslíku ke spalování odpadů  

při teplotách od 600 do 1600 stupňů Celsia. Z chemického hlediska se jedná o přeměnu 

organických látek, během níž vznikají spaliny, které obsahují převážně energii  

k tepelnému využití. Spaliny však obsahují i mnoho škodlivých látek, proto je nutné je 

kvalitně čistit a omezit tím množství emisí vypouštěných do ovzduší a vody. Zbytky 

odpadů lze po úpravě využít jako součást stavebních či rekultivačních materiálů.  

Pro spalování se používají odpady komunální, průmyslové, nebezpečné, kaly z čistíren 

odpadních vod a klinické. Podle druhů odpadů se volí typ spalovacího zařízení (roštové 

procesy, rotační pece, fluidní pece, aj.).19 

� Výhody spalování: snížení objemu ukládaných odpadů (asi o 90%), snížení váhového 

množství odpadu (asi o 70%), možnost využití energie, úspora prvotních energetických 

                                                 
16 www.etext.czu.cz 
17 www.etext.czu.cz 
18 www.cenia.cz 
19 www.cenia.cz 
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surovin při výrobě tepla, hygienické odstranění odpadů, minimalizace nákladů  

na přepravu odpadů.  

� Nevýhody spalování: znečištění vody a ovzduší, zneškodnění vzniklých odpadů, 

vysoké investiční a provozní náklady. 

 

2. Pyrolýza 

Pyrolýza je tepelný rozklad organických materiálů bez přístupu vzduchu, kyslíku, 

oxidu uhličitého a vodní páry. Během procesu se organické látky rozpadají na koks  

a jednoduché těkavé produkty. Výstupem je pyrolýzní plyn, který je možno po vyčištění 

použít k výrobě energie.20 

� Výhody: vhodné pro zneškodnění odpadů s neměnným složením, ekologicky 

vhodnější než spalování (méně znečišťuje ovzduší). 

� Nevýhody: ekonomicky nákladnější než spalování, náročné zneškodnění koksu  

a kapalných uhlovodíků. 

 

3. Hydrogenace 

Při této technologii se využívá teplota 400 – 650 stupňů Celsia a tlak 8 – 240 hPa. 

Výsledkem jsou plynné a kapalné uhlovodíky. 

 

4. Zplyňování 

Zplyňování odpadů představuje tepelný rozklad odpadních látek při teplotách 

větších než 800 stupňů Celsia, kde jsou uhlíkaté materiály přeměněny na plynné hořlavé 

látky. 

Při zplyňování odpadů dochází k tomu, že část odpadů se spálí a uvolněná energie 

se využije k pyrolýze zbylého materiálu. Tento proces probíhá při teplotě až 1600 stupňů 

Celsia, což zabraňuje vzniku některých škodlivých látek.21 

 

5. Další termické metody 

� Plazmové hořáky: teplota až 10000 stupňů Celsia, ničí zbytky látek přerušením 

chemických vazeb, vhodné pro kapalné odpady. 

� Vysokoteplotní fluidní reaktor: využívá teplotu 2500 stupňů Celsia.22 

                                                 
20 www.cenia.cz 
21 www.cenia.cz 
22 www.cenia.cz 
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1.3.3 Biologické postupy 

1. Kompostování 

Kompostování je založeno na aerobním odbourávání a následné přeměně 

organických materiálů na humusové látky pomocí různých mikroorganismů a optimální 

teploty. Při odbourávání těchto materiálů nejprve dochází ke zvyšování teploty na 50- 65 

stupňů Celsia, která způsobuje likvidaci nebezpečných organismů a je velice důležitá 

k životu mikroorganismů, které materiál v kompostu přeměňují. Později dochází  

ke snížení teploty na 40-45 stupňů Celsia, při které se mění skladba mikroorganismů  

a kompost dozrává. Délka tohoto procesu je závislá na velikosti kompostu a jeho 

pravidelném provzdušňování.23 Ke konci roku 2006 bylo v evidenci 99 kompostáren.24 

� Výhody: snížení objemu odpadů ukládaných na skládky, vzniká humus, který prospívá 

půdě, využití bioplynu k výrobě energie. 

� Nevýhody: bioplyn je skleníkový plyn, z kompostu se uvolňuje nepříjemný zápach, 

proto je nutné jej zachycovat biofiltrem. 

 

2. Biologická dekontaminace 

Tato metoda úpravy se používá zejména při čištění zemin znečištěných ropnými 

látkami. Biologická dekontaminace využívá organismy, převážně bakterie, které přežívají 

ve znečištěném prostředí a zároveň rozkládají škodlivé látky. V ČR bylo v roce 2006 

evidováno 32 zařízení na biologickou dekontaminaci. Výhodou této metody jsou poměrně 

nízké investiční náklady.25 

 

3. Anaerobní digesce (= fermentace= vyhnívání) 

Anaerobní fermentace je biochemický proces přeměny organických látek  

bez přístupu kyslíku a ve vlhkém prostředí. Produkt jedné skupiny mikroorganismů se 

stává substrátem pro skupinu další. Výstupem je bioplyn a zbytkový fermentovaný 

materiál. Bioplyn lze dále energeticky využít (výroba elektřiny a tepla), z fermentačního 

zbytku se vyrábí především hnojivo. 

 

                                                 
23 Kudelová, K., Jodlovská, J., Šarapatka, B. Odpady, str. 47 
24 www.cenia.cz 
25 www.cenia.cz 
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1.3.4 Fyzikálně-chemické postupy 

Fyzikálně-chemické metody se používají zejména při zpracování odpadů  

z průmyslu, dopravy, ze stavebnictví, zdravotnictví a ze zemědělství. Při tomto způsobu 

nakládání s odpady jsou měněny jejich fyzikální a chemické vlastnosti z důvodů snížení 

jejich objemu, lepšího využití nebo odstranění nebezpečných vlastností. 

 

Při výběru vhodné metody je třeba vždy určit skupenství materiálu a jeho složení. 

V současné době je v evidenci 107 zařízení, která využívají tyto postupy.26 

 

1. Fyzikální metody: jako příklady těchto metod můžeme uvést tepelnou sublimaci, 

extrakci, vitrifikaci, destilaci a odvodňování. 

 

2. Chemické metody: chemické metody se využívají za účelem rozložení či vázání 

toxických složek, jedná se například o neutralizaci, oxidaci, redukci, elektrolýzu  

a hydrolýzu. 

 

3. Fyzikálně-chemické metody: tyto metody zneškodňování odpadů zastupuje např.: 

tabletace, solidifikace, fixace a briketování. 

 

1.3.5 Recyklace 

„Recyklací odpadu se rozumí opětovné využívání výrobních zpracovatelských  

a spotřebních odpadů, látek a energií jako zdrojů druhotných surovin v původní nebo 

pozměněné formě, a to bez ohledu na místo nebo čas vzniku odpadu a jeho použití“.27 

Recyklaci lze považovat za metodu, která postupně sbližuje ekonomii, energetiku  

a environmentalistiku. Její význam spočívá v šetření přírodních zdrojů a energií a zároveň 

omezuje zatěžování prostředí škodlivinami. 

Při předcházení vzniku odpadů se uplatňují recyklační technologie. Jedná se  

o takové technologie, které se snaží přeměnit všechny vznikající odpady na druhotnou 

surovinu, aniž by výrazně narušovaly životní prostředí. Existuje však několik aspektů, 

které omezují jejich uplatnění v praxi. Jedná se o technická a materiálová omezení 

(recyklaci materiálů i energií nelze provádět donekonečna, dochází k energetickým 

ztrátám), technologická omezení (nedostatečná kapacita zařízení na sběr, zpracování  

                                                 
26 www.cenia.cz 
27 Božek, F., Urbánek, R., Zemánek, Z., Recyklace 
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a úpravu odpadů), ekonomická omezení (vysoké náklady na realizaci technologií,  

na výzkum a vývoj,…), environmentální omezení (recyklace je účinná, nezatěžuje- li 

životní prostředí škodlivinami), legislativní omezení (zákon o odpadech), informační 

omezení (nedostatek informací o využití odpadů a možnosti prodeje recyklovaného 

materiálu), organizační a psychologická omezení.28 

 

Recyklační technologie může být: 

� Součástí procesu, kde odpad vzniká (ve firmě), odpad přemění na druhotnou 

surovinu producent. 

� Součástí procesu, kde se odpad využívá, odpad přemění odběratel. 

� Kombinací obou výše uvedených případů, odpad přemění z části jeho 

producent a dokončí odběratel. 

� Samostatným výrobním systémem, odpad přemění ekonomický subjekt  

na svém zařízení na druhotnou surovinu a pak jej předá odběrateli.29 

 

Výhody a nevýhody recyklace 

� Výhody: nižší náklady na zpracování odpadu, menší spotřeba energie  

při výrobě z druhotných surovin, úspora primárních surovin, snížení nutnosti 

těžby primárních surovin, snížení devastace krajiny při těžbě prvotních 

surovin, zachování prvotních surovin pro další generace. 

 

� Nevýhody: materiály nemohou být recyklovány donekonečna, některé 

materiály nelze recyklovat, cena výrobku recyklovaného může být vyšší než 

výrobku z primární suroviny, určité materiály nelze vyrábět jen z druhotných 

surovin. 

 

Zvláštním typem recyklace je regenerace. Tato metoda umožňuje znovuzískání 

materiálu s původními vlastnostmi díky specifickým technikám zpracování. Používá se 

např. regenerace olejů, kyselin, rozpouštědel, pneumatik, aj. 

 

                                                 
28 Božek, F., Urbánek, R., Zemánek, Z., Recyklace 
29 Božek, F., Urbánek, R., Zemánek, Z., Recyklace 
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1.4. Odpadové hospodářství 

Odpadové hospodářství je nové odvětví, které představuje soubor činností 

zaměřených na předcházení a omezování vzniku odpadů a na nakládání s odpady, jak je 

vidět z obrázku č. 1. To znamená, že jde o činnosti cíleně zaměřené tak, abychom 

především odpadům předcházeli a omezovali je, a když už vzniknou, tak s nimi nakládali 

v souladu s ekonomickými (využití druhotných surovin) a ekologickými (péče o životní 

prostředí) potřebami. Odpadové hospodářství by měla být promyšlená, koncepční  

a organizačně zajištěná účelová činnost v různých oblastech hospodářského  

a společenského života.30 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Obr. 1: Schéma odpadového hospodářství31 

 

 

1.4.1 Druhy odpadů 

Podrobné členění odpadů na jednotlivé druhy uvádí Katalog odpadů, ve kterém je 

každému druhu odpadu přiřazen šestimístný číselný kód. První dvojčíslí označuje skupinu 

odpadů, druhé dvojčíslí podskupinu odpadů a třetí dvojčíslí druh odpadu. Katalog se dělí 

do dvaceti skupin. Nebezpečné odpady jsou označeny hvězdičkou. 

 

                                                 
30 www.etext.czu.cz 
31 www.etext.czu.cz 
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Tab. 1: Katalog odpadů32 

Skupina Název druhu odpadu 

01 Odpad z geologického průzkumu, z těžby, úpravy a zpracování nerostů 

02 Odpad z primární produkce zemědělské, zahradnické, lesnické, rybářské 

03 Odpad ze zpracování dřeva 

04 Odpad z kožedělného a z textilního průmyslu 

05 Odpad ze zpracování ropy, čištění zemního plynu 

06 Odpady z anorganických chemických výrob 

07 Odpady z organických chemických výrob 

08 Odpady z nátěrových hmot, lepidel, těsnících materiálů a tiskařských barev 

09 Odpad z fotografického průmyslu 

10 Anorganické odpady z tepelných procesů 

11 Anorganické odpady s obsahem kovů 

12 Odpady z tváření a z obrábění kovů a plastů 

13 Odpadní oleje 

14 Odpady organických látek používaná jako rozpouštědla 

15 Odpadní obaly, sorbenty, čistící tkaniny, filtrační materiály 

16 Odpady jinde v Katalogu neuvedené 

17 Stavební a demoliční odpady 

18 Odpady z humánní a veterinární léčebné péče 

19 Odpady z čistíren odpadních vod 

20 Odpady komunální 

 

Původ odpadů i jeho složení je velmi pestré, proto se využívá i dalších členění. 

Odpady lze dále dělit podle následujících kritérií.33 

 

a) Podle skupenství: 

� Plynné odpady 

Jedná se o odpady, které se mohou při zpracování dostat do ovzduší ve formě 

plynů, par či mlhy. Většinou jsou to látky toxické nebo zapáchající, např. oxid siřičitý, 

oxidy dusíku, halogeny, které se vyskytují převážně v energetice a chemickém průmyslu. 

                                                 
32 Příloha č. 1 zákona č. 185/2001 Sb.,  
33 Slezák, M. Ekologické aspekty chemických technologií a technologie zpracování odpadů, 1. část, str. 40 



23 
 

� Kapalné odpady 

Mezi nejvíce zastoupené kapalné odpady patří odpadní vody. Odpadními vodami 

jsou např. vody ze sociálních zařízení, komunální vody nebo vody chladící. Nejběžnějším 

způsobem nakládání s těmito odpady je biologické čištění v čistírnách odpadních vod. 

Možné je také využít k úpravě fyzikálně- chemické postupy a později recyklaci. 

� Tuhé odpady 

Tuhé odpady zahrnují odpady biologického původu, odpady ze zemědělství  

a lesního hospodářství, z průmyslu, z komunální a bytové oblasti. Pro zpracování těchto 

odpadů se využívají všechny možné postupy, kompostování, skládkování, spalování, 

zpracování jako druhotných surovin, aj. 

 

b) Podle oblasti výskytu 

� Výrobní odpady 

Výrobními odpady jsou odpady průmyslové, zemědělské, stavební, nebo- li odpady 

z výrobní činnosti. Jedná se o zbytky materiálů, které vznikají z jednotlivých stupňů 

výroby nebo úpravy a zpracování výchozích surovin. 

� Zpracovatelské odpady 

Tyto odpady se vyskytují ve zpracovatelských odvětvích a vznikají při zpracování 

surovin, materiálů a při spotřebě paliva. 

� Spotřební odpady 

Spotřební odpady lze využít jako druhotné suroviny, jsou to odpady, které ztratily 

svoje užitkové vlastnosti. 

 

c) Podle vlivů na člověka a prostředí 

� Nebezpečné 

Do kategorie nebezpečných odpadů řadíme odpady, které jsou charakteristické 

nebezpečnými vlastnostmi, jako je např. toxicita, žíravost, hořlavost, a tím jsou 

nebezpečné pro člověka i okolní prostředí. Jedná se o oleje, rozpouštědla, pesticidy, 

mrazáky, televizory, aj. Odpady uvedené v seznamu nebezpečných odpadů se označují N. 

� Ostatní 
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1.4.2 Evidence odpadů 

Původci odpadů a oprávněné osoby jsou povinni vést průběžnou evidenci  

o odpadech a způsobech nakládání s nimi. Evidence se vede podle druhů odpadů  

pro každou provozovnu samostatně. Ohlašovací povinnost se týká subjektů, které 

produkují a nakládají s více než 50 kg nebezpečných odpadů nebo s více než 50 t 

ostatních odpadů za rok. Příslušné údaje se hlásí obecnímu úřadu obce s rozšířenou 

působností k 15. únoru za uplynulý rok. 

Do 15. února následujícího roku musí zasílat veškeré údaje také provozovatelé 

zařízení ke sběru a zpracování autovraků a provozovatelé zařízení ke sběru a zpracování 

elektroodpadu. Tyto subjekty jsou povinni evidovat a následně zasílat veškeré údaje  

o stavu a počtu převzatých autovraků, či údaje o typu a množství elektroodpadu. 

Oprávněné osoby ke sběru a výkupu a obce, mají povinnost zaslat hlášení příslušné 

obci s rozšířenou působností o užívaných shromažďovacích místech nebezpečných 

odpadů, sběrových místech a skladech odpadů do 2 měsíců od zahájení nebo ukončení 

provozu shromažďovacího nebo sběrového místa nebo skladu odpadů. 

Samostatnou evidenci vedou osoby, které provozují zařízení s obsahem PCB 

větším než 5 litrů, nebo skladují zařízení nebo látky s obsahem PCB o celkové koncentraci 

větší než 0,005% hmot. 

Při přepravě nebezpečných odpadů musí odesílatel i příjemce vyplnit evidenční 

list. Povinností odesílatele je tento list dále zaslat obecnímu úřadu a také ho přiložit 

k zásilce nebezpečného odpadu. Povinností přepravce je informovat kraj o přepravě  

a dopravě nebezpečných odpadů. Kraj ve spolupráci s Ministerstvem dopravy a spojů 

stanovuje přepravní trasy odpadů. 

Evidenční doklady se dle zákona musí archivovat minimálně 5 let. 

 

Evidence odpadů musí obsahovat tyto údaje: 

� název původce nebo oprávněné osoby a IČO, 

� název provozovny, 

� úplná adresa provozovny, 

� jméno osoby oprávněné jednat jménem původce nebo oprávněné osoby, 

� pořadové číslo záznamu, 

� kód a kategorii odpadu dle Katalogu odpadu, 

� datum každého vzniku, příjmu nebo předání odpadu, 

� množství vzniklého nebo přijatého odpadu, 
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� způsob naložení s odpadem, 

� množství předaného odpadu k dalšímu využití nebo zneškodnění, 

� IČO a název každé oprávněné osoby, které byl odpad předán k dalšímu využití nebo 

zneškodnění.  

 

1.4.3 Produkce odpadů v ČR 

Produkce odpadů v ČR od roku 2004 setrvale klesá. Z níže uvedené tabulky je 

zřejmé, že v roce 2006 bylo vyprodukováno necelých 28,1 mil. tun odpadů, což je o 1,7 

mil. tun méně než v roce 2005. Nejvíce odpadů bylo vyprodukováno ve stavebnictví, 

průmyslu a komunální oblasti, 82% všech odpadů bylo materiálově využito nebo 

recyklováno. Velkým problémem i nadále zůstávají skládky odpadů, kam je uložena 

převážná část komunálních odpadů.34 

 

Tab. 2: Produkce odpadů z hlediska původu podle odvětvové klasifikace (tis. tun/rok)35 

Odpady Produkce 

2002 2003 2004 2005 2006 

ze zemědělství a lesnictví 5 817 5 281 3 876 2 180 1 304 

z dolování a těžby 597 689 685 612 459 

z průmyslu 9 510 7 938 7 647 5 794 6 575 

z úpravy a rozvodu vody 819 755 669 1 085 413 

stavební a demoliční 5 924 6 632 9 179 8 952 8 684 

z energetiky (mimo radioaktivní) 6 425 6 602 5 305 1 884 2 047 

z čištění města - 257 393 280 1 369 

komunální 4 615 4 446 4 651 4 439 3 979 

jiné 4 261 3 487 6 299 4 576 4 605 

celkem 37 968 36 087 38 704 29 802 28 066 

 

 

 

 

                                                 
34 www.cenia.cz 
35 www.cenia.cz 
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Graf 1: Produkce odpadů z hlediska původu podle odvětvové klasifikace (tis.t/rok)36 
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1.4.4 Ekonomické nástroje v odpadovém hospodářství 

� Poplatky za uložení odpadů na skládky 

Podle zákona o odpadech je každý původce odpadu povinen zaplatit poplatek  

za uložení odpadu na skládku. Jak je vidět z následující tabulky, výše poplatku se neustále 

zvyšuje a je složena ze dvou částí. První částí je základní složka za uložení odpadu, která 

je příjmem obce, na jejímž území se skládka nachází. Druhou částí je riziková složka  

za uložení nebezpečného odpadu, která je příjmem Státního fondu životního prostředí. 

Tyto poplatky mohou být sníženy, jestliže obec odpad třídí a recykluje.37 

 

Tab. 3: Sazby poplatků za ukládání odpadu38 

Sazba základního poplatku za ukládání odpadů v Kč/t (kalendářní rok) 

Kategorie odpadu 2002-2004 2005-2006 2007-2008 Od 2009 

Nebezpečný 1 100 1 200 1 400 1 700 

Komunální, ostatní a odpady z 
azbestu 

200 300 400 500 

Sazba rizikového poplatku za ukládání nebezpečných odpadů v Kč/t (kalendářní rok) 

Kategorie odpadu 2002-2004 2005-2006 2007-2008 Od 2009 

Nebezpečný 2 000 2 500 3 300 4 500 

                                                 
36 www.cenia.cz 
37 Zákon č. 185/2001 Sb., o odpadech 
38 Zákon č. 185/2001 Sb., o odpadech 
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� Finanční rezerva na rekultivace a asanace skládek 

Každý provozovatel skládky musí dále vytvářet finanční rezervu na rekultivaci  

a asanaci skládky, která činí 100 Kč za 1 tunu uloženého nebezpečného odpadu nebo 

komunálního odpadu a 35 Kč za 1 tunu uloženého ostatního odpadu a odpadu azbestu, 

odpadu ukládaného jako technologický materiál na zajištění skládky a odpadu azbestu.39  

� Pokuty za nedodržení podmínek ukládání odpadů na skládky 

Pokud provozovatel skládky nedodržuje podmínky o ukládání odpadů na skládky, 

které vyplývají ze zákona, je povinen zaplatit pokutu. Pokuty mohou být udělovány 

obcemi, krajským úřadem nebo Českou inspekcí životního prostředí. Pokuty udělené 

obcemi jdou do příjmu obcí, pokuty uložené krajským úřadem jsou příjmem státního 

rozpočtu a pokuty, které jsou uloženy inspekcí, jdou do příjmu Státního fondu životního 

prostředí.40 

� Pokuty fyzickým osobám oprávněným k podnikání a právnickým osobám 

Pokuty FO a PO ukládá obecní úřad nebo Inspekce životního prostředí  

při nedodržení podmínek nakládání s odpady. Pokuta ve výši 300 000 Kč je uložena 

takovým subjektům, které využívají systému nakládání s odpady bez písemné smlouvy. 

Pokud FO a PO nevedou průběžnou evidenci odpadů, může jim obecní úřad či inspekce 

uložit pokutu až 1 000 000 Kč. Jestliže FO a PO nezařadí odpad dle Katalogu odpadů, je 

inspekce oprávněna uložit pokutu ve výši 10 000 000 Kč. Pokuta až 50 000 000 Kč může 

být uložena všem subjektům, které nakládají s odpady v zařízeních, kde je to zakázáno, 

nebo nakládají s nebezpečnými odpady bez povolení správního úřadu.41 

� Pokuty fyzickým osobám, které nejsou podnikateli 

Tyto pokuty jsou ukládány všem občanům, kteří se zbaví nezákonně autovraku či 

odloží elektrozařízení na jiná místa než k tomu určená. Výše pokuty může činit až 20 000 

Kč.42 

 

Mezi další ekonomické nástroje Odpadového hospodářství patří: finanční záruka  

a pojištění podle zákona o odpadech, zálohy na vratné obaly, platby za provoz systému 

nakládání s komunálním odpadem, podpory ze Státního fondu životního prostředí, 

podpory ze státního rozpočtu, výdaje z územních rozpočtů, podpory z programů a fondů 

                                                 
39 Zákon č. 185/2001 Sb., o odpadech 
40 Kramer, M., Urbaniec, M., Obršálová, I. a kol. Mezinárodní management životního prostředí, str. 382 
41 Zákon č. 185/2001 Sb., o odpadech 
42 Zákon č. 185/2001 Sb., o odpadech 
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EU, daňové úlevy a další podpory a dotace realizované ostatními resorty (např. dotace  

a půjčky na výzkum a vývoj, programy na podporu podnikání). 

1.4.5 Dobrovolné nástroje odpadového hospodářství 

Dobrovolné nástroje představují takové činnosti, zejména podnikatelských 

subjektů, které jsou zaváděny výlučně na základě vlastního rozhodnutí subjektů. Jedná se 

o nástroje preventivní strategie, které mají pozitivní vliv na životní prostředí, vedou  

ke snižování nákladů a ke zvyšování konkurenceschopnosti subjektů. Finančně jsou však 

tyto nástroje velmi náročné. Mezi dobrovolné nástroje řadíme systém environmentálního 

managementu, označování ekologicky šetrných výrobků, čistší produkci  

a environmentální účetnictví.43 

 

1.4.5.1 Environmentální management 

Systém environmentálního managementu je systém řízení podniku zaměřený  

na ochranu životního prostředí, který se v ČR začal uplatňovat od roku 1995. Jedná se  

o dobrovolný nástroj odpadového hospodářství, který se zpočátku týkal zejména velkých 

podniků, převážně chemického, strojírenského a energetického průmyslu. Postupem času 

se však dostával i do povědomí menších a středních podniků, které patří také 

k významným producentům odpadů. 44 

Cílem environmentálně orientovaného managementu je trvalé snižování 

negativních vlivů podnikových činností na životní prostředí zařazením požadavků  

na ochranu životního prostředí do systému řízení podniku. Výsledkem je zvyšování 

ekonomického růstu a prosperity a zároveň tento systém napomáhá podniku vytvořit si 

lepší pozici na trhu.45 

V oblasti ochrany životního prostředí tento systém vychází buď z certifikace podle 

mezinárodně platné normy ISO 14 001 „Systémy environmentálního managementu- 

specifikace s návodem pro její použití“, nebo registrace podle Nařízení Rady EHS 

č.761/2001 o dobrovolné účasti organizací v systému řízení podniku a auditu z hlediska 

ochrany životního prostředí. První certifikát dle normy ISO 14 001 byl u nás vydán v roce 

1997, v roce 2005 bylo evidováno již 1332 podniků, které vlastní tento certifikát. 

 

                                                 
43 Cenia, Životní prostředí v České republice 1989-2004, str. 97 
44 Cenia, Životní prostředí v České republice 1989-2004, str. 99 
45 http://www.cenia.cz 
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Přínosy EMS z environmentálního hlediska: 

� snížení emisí do ovzduší, vypouštění odpadních vod, 

� předcházení vzniku odpadů, recyklace, opakované použití, přeprava a zneškodňování 

odpadů, 

� využívání a snížení kontaminace půdy, 

� zlepšení využívání přírodních zdrojů a surovin, včetně energie, 

� řešení místních problémů – hluk, vibrace, zápach, vizuální vlivy, 

� řešení dopravních problémů, 

� snížení rizika nehod a dopadů na životní prostředí, 

� snížení vlivu na biologickou rozmanitost.46 

 
Přínosy EMS z ekonomického hlediska: 

� redukce provozních nákladu,  

� snížení spotřeby energií,  

� snížení spotřeby surovin a dalších zdrojů,  

� snížení rizika havárií v životním prostředí, za něž organizace nese odpovědnost, 

� zvýšení podnikatelské důvěryhodnosti pro investory, peněžní ústavy, aj 

� posílení vztahů s veřejností47 

 

1.4.5.2 Ekologicky šetrný výrobek (Ekoznačení) 

Tento nástroj se u nás začal prosazovat od roku 1993. Jeho výhoda spočívá 

v poskytování informací spotřebitelům o tom, že označený výrobek má minimální 

nepříznivé vlivy na životní prostředí. Pro výrobce má získání ekoznačky význam hlavně 

z hlediska posílení konkurenceschopnosti výrobku na trhu, čímž se zlepšuje image 

podniku. 48 

 

1.4.5.3 Čistší produkce 

První projekt čistší produkce se v ČR konal v letech 1992-93, během následujících 

dvanácti let se tento počet zvýšil na 118 projektů v podnicích chemického průmyslu, 

potravinářství, zdravotnictví, aj. a ukázalo se, že tento projekt přináší značné finanční 

úspory. K dalším výhodám čistší produkce patří snížení množství produkovaných odpadů, 

                                                 
46 Veber, J., Environmentální management, 2002, str. 11 
47 Veber, J., Environmentální management, 2002, str. 11 
48 Cenia, Životní prostředí v České republice 1989-2004, str. 98 
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omezení používání nebezpečných látek v odpadech, zlepšení působení podniku  

na veřejnosti a možné zlepšení kvality výrobku. 49 

 

1.4.5.4 Environmentální účetnictví 

Nástroj environmentální účetnictví se využívá na podporu rozhodovacích procesů 

v podnicích, jiných institucích a obcích a jeho význam spočívá ve sběru, zaznamenávání, 

hodnocení a předávání informací uživatelům o materiálních a energetických tocích,  

o nákladech, úsporách a výnosech, které souvisí s činnostmi, jež mají dopady na životní 

prostředí. Systém environmentálního účetnictví může tedy přispět ke zvýšení efektivnosti 

využívaných materiálů, ke zmenšení environmentálních rizik, ke zlepšení výsledku 

hospodaření podniku a ke zmírnění dopadů podnikových činností na životní prostředí. 50 

                                                 
49 Cenia, Životní prostředí v České republice 1989-2004, str. 99 
50 Cenia, Životní prostředí v České republice 1989-2004, str. 101 
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2. APLIKACE TEORETICKÝCH POZNATK Ů NA ZVOLENÝ 

PODNIK 

 

2.1. Charakteristika firmy 

Společnost M – SILNICE a.s. je ryze českou akciovou společností v uskupení 

Medis Holding se sídlem v Hradci Králové. Tato společnost je členěna na ředitelství  

a sedm odštěpných závodů se sídly po celé ČR. Pro moji studii jsem si vybrala odštěpný 

závod Nový Bydžov, který se zaměřuje na výstavbu a rekonstrukci komunikací a mostů, 

vodohospodářských, průmyslových i občanských staveb a inženýrských sítí, dále také 

realizuje kompletní terénní úpravy. Součástí tohoto závodu je PREFA, která vyrábí  

a dodává betonové mostní konstrukce a prefabrikované prvky pro inženýrské a občanské 

stavby.  

Jelikož tato společnost vyprodukuje ročně více než 10 tun nebezpečného odpadu  

a přes 1000 tun ostatního odpadu, je povinna vypracovávat plán odpadového hospodářství 

na dobu nejméně 5 let. 

 

2.2. Plán odpadového hospodářství 

Plán odpadového hospodářství se vypracovává dle $ 44 zákona č. 185/2001 Sb.,  

o odpadech, který ukládá původci odpadů povinnost zpracovat plán odpadového 

hospodářství. Tento plán představuje základní nástroj pro efektivní řízení společnosti 

v oblasti nakládání s odpady. V první části plánu jsou vymezeny opatření k předcházení  

a vzniku odpadů, omezování jejich množství a nebezpečných vlastností, zásady  

pro nakládání s odpady a podíly odpadů recyklovaných a ukládaných na skládku. Druhá 

část obsahuje metody a postupy na další období.51 

 

2.2.1 Současný stav nakládání s odpady 

Systém odpadového hospodářství firmy je vymezen směrnicí č. 3/2002  

„O nakládání s odpady“, kde jsou stanoveny povinnosti jednotlivých pracovníků  

při nakládání s odpady a dodržování ochrany životního prostředí, zdraví lidí, dále jsou zde 

vymezeny podmínky pro předcházení vzniku odpadů a určeny způsoby evidence odpadů. 

V roce 2003 byla ve společnosti vyhlášena environmentální politika a byly stanoveny 

                                                 
51 Plán odpadového hospodářství společnosti M-SILNICE a.s. 
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úkoly pro zavedení systému řízení ochrany životního prostředí. Firma je také vlastníkem 

certifikátu EMS podle ČSN EN ISO 14001. 

Samotný systém nakládání s odpady je založen na materiálových vstupech, které 

jsou podle pevně stanovené hierarchie rozčleněny na využitelné materiály a nevyužitelné 

materiály (zůstatky). Využitelné materiály jsou tříděny na jednotlivé složky (kovy, dřevo, 

kámen, sklo, papír, plast, šrot), poté zpracovány a uvedeny na trh jako druhotné suroviny. 

Nevyužitelné materiály jsou zpracovány buď ve spalovnách a umožní tím získání 

druhotné suroviny jako zdroj elektrické energie či tepla, nebo jsou ukládány na skládky 

odpadů.52 

Závod je vybaven shromažďovacími místy odpadů, která jsou vybudována jak 

v místě sídla závodu, tak i na stavbách, které realizuje. Vyprodukované odpady jsou 

dočasně ukládány do plastových kontejnerů. Závod Nový Bydžov vlastní 10 červených, 8 

černých, 5 žlutých a 7 modrých kontejnerů na separaci odpadu. Kapalné odpady jsou 

shromažďovány ve speciálních skladech (např. sklady olejů), v nichž jsou umístěny 

sanační prostředky pro případ nutnosti likvidace havárie. 

Určujícím principem při nakládání s odpady je předávání odpadů oprávněné osobě, 

která zajistí jeho likvidaci. Firma předává vyprodukované odpady společnostem, které 

prokáží oprávněnost podle příslušných ustanovení zákona o odpadech. 

 

2.2.2 Druhy odpadů  

Systém nakládání s odpady je založen na členění následujících druhů odpadů na: 

� Kapalné nebezpečné odpady, 

� Tuhé nebezpečné odpady, 

� Vyseparovatelné složky z odpadu (papír, plast, sklo, kovy, …), 

� Objemné odpady, 

� Stavební odpady, 

� Směsný komunální odpad.53 

 

2.2.3 Vznik vybraných druhů odpadů a nakládání s nimi 

Vznik veškerých druhů odpadů je doprovázen vedením průběžné a závěrečné 

evidence odpadů, podle zákona o odpadech, na základě které pak podnik zpracovává roční 

                                                 
52 Plán odpadového hospodářství společnosti M-SILNICE a.s. 
53 Plán odpadového hospodářství společnosti M-SILNICE a.s. 
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hlášení o produkci a nakládání s odpady. Vzor formulářů evidence odpadů a hlášení o 

produkci a nakládání s odpady je k nahlédnutí v příloze č. 3 a v příloze č. 4. 

� Popílek 

Popílek v závodě vzniká spalováním hnědého uhlí, ke kterému dochází ve vlastní 

kotelně. Tato kotelna je klasifikována jako střední zdroj znečišťování ovzduší, jelikož 

jejím provozem jsou produkovány plynné a tuhé škodliviny. K tuhým škodlivinám patří 

již zmíněný popílek. V roce 2004 bylo vyprodukováno 5t tohoto popílku a v roce 2006 

3,8t při zhruba stejném množství spotřebovaného paliva, jak je vidět v příloze č. 5. 

Snížení závod dosáhl na základě nákupu kvalitnějšího uhlí. 

Se snížením množství vyprodukovaného popílku zároveň došlo k poklesu 

vypouštěných škodlivých plynných emisí do ovzduší, jak je patrné z níže uvedené tabulky 

výsledků měření akreditované ekologické laboratoře. Z těchto emisí jsou v největší míře 

zastoupeny CO (oxid uhelnatý), SO2 (oxid siřičitý) a NOx (oxidy dusíku). 

 

Tab. 4:  Naměřené škodlivé látky 

Měřená škodlivina Množství unikající 
látky do ovzduší při 

spálení 1t paliva 
v kg/t  (2005) 

Množství unikající 
látky do ovzduší při 

spálení 1t paliva 
v kg/t  (2006) 

Emisní limit (kg/t) 

CO 0,19 0,17 0,65 

NOx 0,7 0,59 0,65 

SO2 2,55 2,45 2,50 

popílek 0,22 0,20 0,25 

 

� Pneumatiky, akumulátory, oleje, olejové filtry 

Závod disponuje značným množstvím osobních a nákladních automobilů, 

stavebních strojů a mechanismů, čímž je zřejmé, že dochází v průběhu provozu k výměně 

těchto komponentů a jejich následné likvidaci. 

� Pneumatiky- s vyřazenými pneumatikami, které již nesplňují technické parametry je 

v závodě nakládáno dvojím způsobem. První způsob představuje znovuvyužití 

mechanicky neporušených pneumatik zpět do provozu zhotovením protektoru 

(nanesení nového vzorku), což je pro závod finančně výhodnější. Druhým způsobem 

je předání ojetých pneumatik oprávněné firmě, která provádí likvidaci v souladu se 

zákonem o odpadech (např. se používají jako příměs do asfaltu). V roce 2006 závod 

vyřadil 4,96t pneumatik a za jejich likvidaci zaplatil poplatek 23 000Kč. 
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� Shodným způsobem je prováděna likvidace vyřazených akumulátorů, použitých olejů 

a olejových filtrů. Tyto odpady jsou v závodu shromažďovány na stanovených 

označených sběrných místech, odkud jsou tedy odváženy oprávněnými firmami. 

Z přílohy č. 5 je vidět, že počet vyřazených akumulátorů v roce 2006 klesl o 0,05t 

oproti roku 2004. Naopak množství použitých olejů a olejových filtrů se zvýšilo. 

 

� Beton, asfalt, živičné směsi  

Vzhledem k výrobnímu zaměření celého závodu jsou největšími skupinami odpadů 

beton, asfalt, živičné směsi. 

� Beton- jelikož tento závod vyrábí a zpracovává značné množství betonových směsí, 

tak je zřejmé, že beton představuje nejrozšířenější druh odpadu. Vzhledem 

k různorodosti kvality betonových směsí statistiky ukazují, že při zpracování těchto 

směsí ve výrobně Prefa i na stavbách činí odpad 1- 4%. Při roční průměrné výrobě je 

na závodě Prefa vyrobeno přibližně 20m3 betonových směsí, což je asi 40 000t betonu. 

Při dvouprocentní odpadovosti tudíž vznikne ze 40 000t betonu 800t odpadu. 

Předmětem činnosti ve stavební výrobě jsou rovněž různé demoliční práce,  

ze kterých je stavební materiál separován na dřevo, železo, beton, živice a dále 

recyklován. Pravidelně je u závodu recyklováno (předrceno) ročně kolem 5000t 

betonového recyklátu a 3000t živičného recyklátu. Takto vytěžené materiály jsou 

opětovně používány do nových konstrukcí vozovek jako náhrada kameniva, které je 

primární surovinou. Náklady na 1t získaného materiálu z recyklace činí přibližně  

90 Kč. Pro porovnání 1t kameniva stojí zhruba 170 Kč. Z výše uvedeného je tedy 

patrné, že takto vytěžený materiál je ekonomickým přínosem pro podnik a zároveň 

nahrazuje primární surovinu, což je pozitivní pro životní prostředí. Ostatní odpadový 

stavební materiál (dřevo, železo, cihly, aj.) je odevzdán do sběrných míst. 

� Asfalt, živičné směsi- během výstavby a rekonstrukce silniční sítě dochází také 

k produkci asfaltových, živičných směsí. Při obnově živičných krytů vozovek je 

standardně používáno metody odfrézování části živičného svršku. Tento odpadový 

materiál je 100% opětovně používán do nových živičných směsí s přidáním části nové 

živice nebo je využíván na konstrukci spodních vrstev vozovek či na dosypávání 

krajnic, tudíž dochází k úplnému znovuvyužití a nezůstává žádný odpad. 

Při provádění sanací a demolicí živičných vozovek, kdy jsou tyto konstrukce 

odbourávány, vznikají jako odpad živičné kry. Zpracování těchto živičných ker 
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probíhá na stavebních skládkách opět drcením na různé frakce a využití tohoto 

recyklátu je obdobné jako využití recyklátu betonového. 

 

2.2.4 Produkce odpadů 

Při analyzování celkové produkce během let 2004 – 2006 je zřejmý pokles 

produkce odpadů z původních 8189,12 t odpadů v roce 2004 na stávajících 83,28 t v roce 

2006. Tento výrazný pokles je způsoben snížením určitých druhů odpadů, jako jsou např. 

zemina a kamení. Nadměrná produkce odpadů v roce 2004 byla dána realizací stavebních 

zakázek. Produkce nebezpečných odpadů má však vzrůstající charakter, v roce 2004 bylo 

vyprodukováno 0,68 t nebezpečného odpadu a v roce 2006 tento objem vzrostl na 8,30 t 

tohoto odpadu. 

 

Tab. 5: Produkce odpadů v letech 2004 – 2006 ( t/rok)54 

Kategorie odpadu Produkce odpadů ( t/rok) 

2004 2005 2006 

Nebezpečný 0,68 6,55 8,30 

Ostatní 8188,44 94,38 74,98 

Celkem 8189,12 100,93 83,28 

 

Graf 2: Produkce odpadů v letech 2004 – 2006 55 
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54 Plán odpadového hospodářství společnosti M-SILNICE a.s. 
55 Plán odpadového hospodářství společnosti M-SILNICE a.s. 
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Z produkovaných nebezpečných odpadů jsou v největší míře zastoupeny odpady 

s následujícími nebezpečnými vlastnostmi: 

� Toxicita, 

� Žíravost, 

� Škodlivost zdraví, 

� Schopnost uvolňovat nebezpečné látky do životního prostředí při nebo  

po odstraňování, 

� Ekotoxicita. 

 

2.3. Výhled do budoucnosti 

Možnosti řešení odpadového hospodářství se zaměřují na návrh a optimalizaci 

předpokládaného vývoje nakládání s odpady s důrazem na přínosy pro životní prostředí  

a ekonomickou efektivnost společnosti. 

 

2.3.1 Systém nakládání s odpady 

Jedním ze základních trendů moderního odpadového hospodářství je třídění, 

recyklace a sběr odpadů. V souvislosti s těmito pojmy se zde vyskytuje společný prvek 

této problematiky a to jsou tzv. „ Lokální sběrná místa“. Sběrná místa tvoří však pouze 

část celé koncepce. Doplněním bude rozšíření množství kontejnerů z původních 30 kusů 

na 35 kusů kontejnerů pro sběr separovaného, nebezpečného, stavebního a komunálního 

odpadu. Nedílnou součástí systému bude také větší informovanost zaměstnanců  

o problematice odpadového hospodářství.56  

 

Obecné aspekty podporující zakládání lokálních sběrných míst jsou: 

� Pomáhání sběru, třídění, zpracování a zhodnocování odpadů, 

� Zvyšují účinnost třídění odpadů, 

� Odlehčují skládkám a spalovnám, 

� Umožňují zaměstnancům širší aktivitu v třídění odpadů, 

� Umožňují získání druhotných surovin z odpadů. 

 

Obecné principy moderního nakládání s odpady, které řeší sběrná místa: 

� Prevence vzniku odpadů, 

                                                 
56 Plán odpadového hospodářství společnosti M-SILNICE a.s. 
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� Třídění využitelných odpadů v místě jejich vzniku a zajištění materiálového využití, 

� Třídění nebezpečných odpadů v místě jejich vzniku a zajištění jejich využití nebo 

odpovídajícího zneškodnění, 

� Energetické využití odpadu, 

� Zneškodnění nevyužitelných podílů odpadů. 

 

2.3.2 Cíle a opatření odpadového hospodářství 

Cíle a opatření společnosti musí být v souladu s plánem odpadového hospodářství 

kraje. Pro dosažení cílových hodnot je nutné zavedení integrovaného systému nakládání 

s odpady a pilotních projektů, které jsou nedílnou součástí tohoto systému (separace 

odpadů přímo v místě závodu, pravidelné svozy komunálních a separovaných odpadů, 

pravidelné svozy nebezpečných a objemných odpadů). S těmito provozně- technickými 

náležitostmi je nezbytné organizovat vzdělávací projekty a osvěty pro zaměstnance 

závodu.57 

 

2.3.2.1 Opatření k předcházení vzniku a k omezování množství nebezpečných 

vlastností odpadů 

Firma je povinna nahrazovat nebezpečné materiály a složky méně nebezpečnými, 

pokud to je technicky a ekonomicky možné. Musí zavádět systémy environmentálního 

řízení a auditů z hlediska ochrany životního prostředí a využívat všechny formy 

dobrovolných aktivit ke správnému nakládání s odpady. 

2.3.2.2 Zásady pro nakládání s komunálními odpady 

Pro budoucí nakládání s komunálními odpady je nutné vytvořit podmínky 

k oddělenému shromažďování biologických odpadů a omezovat znečišťování těchto 

odpadů jinými. Množství recyklovaných a využitých odpadů musí být 75% výskytu  

do roku 2010. Toto opatření bude zajištěno integrovaným systémem nakládání s odpady, 

sběrnými dvory a mobilními svozy. 

2.3.2.3 Zásady pro nakládání s nebezpečnými odpady 

Nebezpečné materiály a výrobky, které mají nepříznivý vliv na lidské zdraví  

a životní prostředí musí být upraveny fyzikálně – chemickými postupy nebo energeticky 

využity. Produkce nebezpečných odpadů musí být snížena do roku 2010 o 20%. 

                                                 
57 Plán odpadového hospodářství společnosti M-SILNICE a.s. 
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2.3.2.4 Zásady pro nakládání s vybranými odpady 

� Odpadní oleje- podíl využitých odpadních olejů musí do roku 2012 činit 50%, je nutné 

zabraňovat jejich mísení, soustřeďování a skladování s ohledem na jejich další využití. 

� Odpadní baterie a akumulátory- pro budoucí efektivní nakládání s těmito odpady je 

podnik povinen zajistit sběr a využití těchto odpadů s upřednostněním recyklace. 95% 

použitých akumulátorů a baterií musí být do roku 2012 recyklováno, což je o 10% 

více než v současnosti. 

� Autovraky- Každý zaměstnanec závodu, který užívá vozidlo, jej po vyřazení  

z evidence musí umístit na místo k tomu určené. 

� Stavební a demoliční odpady- veškeré stavební a demoliční odpady je nutné 

zneškodňovat po úpravě na skládkách nebezpečných odpadů. Firma má za povinnost 

tyto odpady třídit a umísťovat do kontejnerů k tomu určených. Do roku 2012 musí být 

využito 75% hmotnosti těchto odpadů, což znamená 0,75 t z každé tuny. 

� Pneumatiky- do roku 2010 je nutné všechny použité pneumatiky odevzdat oprávněné 

firmě na likvidaci tohoto odpadu, což je o 10% více než v současnosti. 

2.3.2.5 Podíl využívaných odpadů 

Do budoucna je prioritní zvýšit využívání všech druhů odpadů s upřednostněním 

recyklace. Do roku 2012 má být recyklováno 55% všech vznikajících odpadů. 

2.3.2.6 Podíl odpadů ukládaných na skládky  

Odpady mohou být ukládány na skládky pouze v případě, že s odpady nelze  

za ekonomicky srovnatelných podmínek nakládat jinak. Firma má za povinnost omezit 

množství odpadů, které byly dosud ukládány na skládky a to o 20% do roku 2010  

ve srovnání s rokem 2000. 

  

2.4. Systém environmentálního managementu v praxi 

Firma je vlastníkem certifikátu EMS podle ČSN EN ISO 14001 od roku 2003.  

Do systému environmentálního managementu se zapojila dobrovolně, z důvodu zlepšení 

image firmy, posílení konkurenceschopnosti na trhu a ve snaze přispět ke zlepšení stavu 

životního prostředí. Prvním krokem, který musela učinit, bylo definovat environmentální 

politiku, která je směrodatná pro každého pracovníka firmy. V tomto dokumentu jsou 

stanoveny hlavní zásady a cíle podniku ve vztahu k životnímu prostředí. V rámci této 

politiky se firma zavazuje:58  

                                                 
58 Příručka systému managementu ochrany životního prostředí 
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� dodržovat požadavky všech platných zákonů, předpisů a nařízení na ochranu životního 

prostředí, které se vztahují k její činnosti,  

� pravidelně prověřovat a vyhodnocovat svůj environmentální stav, k tomu stanovovat 

cíle a cílové hodnoty,  

� klást důraz na prevenci znečišťování životního prostředí (minimalizovat dopady 

veškerých svých činností na životní prostředí a zdraví lidí), 

� šetřit přírodní zdroje, 

� zlepšovat životní prostředí používáním ekologicky šetrných materiálů, 

� vzdělávat a motivovat všechny své zaměstnance k ochraně životního prostředí, 

informovat je o environmentálních dopadech jejich práce, 

� vyžadovat od svých dodavatelů dodržování zásad ochrany životního prostředí, 

� otevřeně komunikovat se zaměstnanci, se státní správou, zákazníky a širokou 

veřejností o vlivu společnosti na životní prostředí, 

� poskytovat finanční, materiální a organizační podmínky pro účinné a efektivní vedení 

systému environmentálního managementu. 

 

Druhým krokem je provedení environmentálního přezkoumání, kterým jsou 

analyzovány problémy ochrany životního prostředí v podniku a nejvýznamnější 

environmentální dopady, které souvisí s jeho činnostmi. Podává přehled o současném 

environmentálním stavu podniku a o aspektech jeho činností, které jsou významné  

z hlediska vlivu na životní prostředí. Registr environmentálních aspektů je uveden 

v příloze č. 8. Manažer EMS (technický ředitel) ve spolupráci s ekologem společnosti 

jednou ročně zpracovávají zprávu pro vedení společnosti o vhodnosti a účinnosti stavu 

environmentálního systému. Zpráva obsahuje:59 

� kontrolu plnění přijatých opatření, 

� výsledky interních a externích auditů, 

� stížnosti zákazníků a jiných zainteresovaných stran v oblasti životního prostředí, 

� vyhodnocení monitorování v oblasti životního prostředí (spotřeby médií, pohonných 

hmot, apod.), 

� návrhy na opatření k nápravě a preventivní opatření, včetně návrhů na změny v řízené 

dokumentaci, 

                                                 
59 Příručka systému managementu ochrany životního prostředí 
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� doporučení pro zlepšování environmentálního systému s ohledem na měnící se 

okolnosti a závazek neustálého zlepšování, zajištění zdrojů, 

� očekávaná rizika pro společnost v oblasti životního prostředí. 

 

Toto přezkoumání tvoří základ pro následné definování environmentálních cílů. 

 

Posledním krokem je tedy stanovení cílů, kterých chce podnik v rámci 

environmentu dosáhnout a definování konkrétních programů pro jejich splnění. U každého 

cíle musí být určena zodpovědná osoba pro realizaci tohoto cíle. Cíle, cílové hodnoty  

a programy EMS jsou aktualizovány dle potřeb a záměrů vedení firmy. Pracovníci se 

podílejí na stanovení cílů a programům a jsou s nimi a jejich plněním pravidelně 

seznamováni. Noví pracovníci jsou seznámeni při nástupu v rámci nástupního školení  

a zácviku. V současné době jsou v podniku vyhlášeny 3 aktuální programy EMS.60 

 

1. Odvodnění části zpevněných ploch areálu přes odlučovač ropných látek 

� Cíl:  Vybudovat odlučovače ropných látek na kanalizační větvi. 

� Cílová hodnota: Zabezpečit kvalitu vypouštěných odpadních vod vytékajících  

do rybníku. 

� Postup: 

1) Zajistit projekt- termín zajištění projektu byl stanoven na 31.12.2007, odpovědnost  

za tento úkol má manažer EMS a předpokládané náklady na zajištění projektu jsou  

20 000Kč. 

2) Zajistit schvalovací řízení- termín, do kdy má být řízení schváleno byl dán  

na 31.5.2008, odpovědnou osobou byl určen manažer EMS. 

3) Realizace stavby (výstavba odlučovače ropných látek včetně kanalizace)- datum 

dokončení stavby byl stanoven na 31.5.2009, odpovědnost za stavbu má technický 

ředitel a předpokládané náklady na výstavbu činí 1 250 000Kč. 

2. Projekt kotelny závodu 

� Cíl: studie zachování nebo změny vytápění areálu. 

� Cílová hodnota: snížení emisí kotelny, úspora energie na otop. 

                                                 
60 Příručka systému managementu ochrany životního prostředí 
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� Postup: 

1) Vytvoření studie o nejvhodnějším topném médiu- za vytvoření studie odpovídá 

technický ředitel, termín předložení studie byl dán na 31.7.2008 a předpokládané 

náklady na tento úkol jsou 30 000Kč. 

2) Projekt kotelny- datum předložení projektu byl stanoven na 31.12.2008, odpovědnou 

osobou za tento projekt je opět technický ředitel a náklady se odhadují 

přibližně na 120 000Kč. 

 

3. Postupná obnova strojního parku 

� Cíl: zlepšovat technický stav dopravních prostředků a strojů 

� Cílová hodnota: snížit riziko úniku ropných látek, snížit spotřebu PHM 

� Postup:  

1) Sestavování investičních plánů- sestavováním investičních plánů byl pověřen 

technický ředitel, povinnosti sestavovat plány se vztahují na každý rok. 

2) Nákup nových dopravních prostředků a silničních strojů- termín na realizaci tohoto 

úkolu není přesně stanoven, finanční zdroje budou vycházet z investičního plánu a 

odpovědnou osobou je technický ředitel. 
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3. ZÁVĚR 

 

Při analyzování jednotlivých způsobů nakládání s odpady bylo zjištěno,  

že nejvhodnějším a zároveň nejšetrnějším způsobem z hlediska vlivu na životní prostředí je 

recyklace. V roce 2006 bylo 82%odpadů recyklováno, proto můžeme dle mého názoru říci,  

že v tomto směru došlo k pozitivnímu vzestupu a vývoj českého odpadového práva i osvěta 

občanů se posunuly opět o krok výš. Recyklace však není jediným možným způsobem 

nakládání s odpady. Stále je zde značné množství odpadů ukládáno na skládky, či tepelně 

zpracováno. Po porovnání těchto způsobů z energetického hlediska je zřejmé, že skládkování 

je nejméně výhodné. Skládky žádnou energii nevytvářejí, ale spotřebovávají ji na čištění 

průsaku v čistírnách, hutnění skládky apod. Recyklace je zhruba čtyřnásobně výhodnější než 

tepelné zpracování. V současné době je největším cílem využívat skládkování v co nejmenší 

možné míře. Tento cíl je zatím v ČR plněn, jelikož od roku 2004 do roku 2006 bylo na našem 

území uzavřeno 48 skládek a došlo k poklesu množství ukládaných odpadů na skládky. Toho 

bylo dosaženo zejména ekonomickými nástroji, konkrétně zvýšením poplatku za skládkování. 

Poplatek za skládkování se bude i nadále s největší pravděpodobností zvyšovat, což by mělo 

přinést další snížení množství odpadů ukládaných na skládky a tím pozitivně působit  

na životní prostředí. Co se týče tepelného zpracování, došlo k poklesu zařízení na tepelnou 

úpravu z původních 67 na stávajících 27 zařízení, z důvodu zpřísnění požadavků na množství 

vypouštěných škodlivin do okolního prostředí.  

K ochraně životního prostředí může přispět každý z nás svým chováním, proto je 

nezbytné předcházet vzniku odpadů, omezovat jejich množství a jednotlivé druhy odpadů 

separovat. Občané však nejsou jedinými producenty odpadů. Významnou skupinu představují 

podniky, které svými činnostmi produkují značné množství odpadů a ohrožují životní 

prostředí. V roce 1995 byl zaveden V ČR systém environmentálního managementu, jakožto 

dobrovolný nástroj ochrany životního prostředí, který s sebou přinesl možnost podniku přispět 

ke zlepšení stavu životního prostředí.  

Společnost M-SILNICE a.s. aplikuje environmentální management od roku 2003  

a zavedení tohoto systému jí přineslo především zlepšení image a značný nárůst stavebních 

zakázek. U zmíněných cílů zatím nemůžeme říci, zda budou splněny, jelikož jejich realizace 

bude probíhat až v následujících letech. Dalším nástrojem firmy k ochraně životního prostředí 

je plán odpadového hospodářství. Ze zjištěných údajů vyplývá, že podnik nakládá s odpady 
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v souladu s tímto plánem, veškerý odpad třídí do kontejnerů na separaci odpadu, případně 

odpad odevzdává do sběrných míst. Provádí vlastní recyklaci betonových a asfaltových směsí, 

které jsou největšími skupinami odpadů a jinak by byly uloženy na skládky a napomáhá 

životnímu prostředí tím, že šetří primární přírodní zdroje, jelikož je nahrazuje těmito 

recykláty. 
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Příloha č. 1 
Skupiny odpadů 

 
Kód Skupina odpadů 

Q1 Zůstatky z výrob a spotřeby dále jinak nespecifikované 
Q2 Výrobky, které neodpovídají požadované jakosti 
Q3 Výrobky s prošlou lhůtou spotřeby 
Q4 Použité, ztracené nebo jinou náhodnou událostí znehodnocené výrobky včetně 

všech materiálů, součástek zařízení apod., které byly v důsledku nehody 
kontaminovány 

Q5 Materiály kontaminované nebo znečištěné běžnou činností (např. zůstatky z čištění, 
obalové materiály, nádoby atd.) 

Q6 Nepoužitelné součásti (např. použité baterie, katalyzátory apod.) 
Q7 Látky, které ztratily požadované vlastnosti (např. znečištěné kyseliny, rozpouštědla, 

kalicí soli apod.) 
Q8 Zůstatky z průmyslových procesů (např. strusky, destilační zbytky apod.) 
Q9 Zůstatky z procesů snižujících znečištění (např. kaly z praček plynů, prach z filtrů, 

vyřazené filtry apod.) 
Q10 Zůstatky ze strojního obrábění a povrchové úpravy materiálu (např. třísky z 

obrábění a frézování, okuje apod.) 
Q11 Zůstatky z dopravy a úpravy surovin (např. z dolování, dopravy nafty apod.) 
Q12 Znečištěné materiály (např. oleje znečištěné PCB apod.) 
Q13 Jakékoliv materiály, látky či výrobky, jejichž užívání bylo zakázáno zákonem 
Q14 Výrobky, které vlastník nepoužívá nebo nebude více používat (např. v zemědělství, 

v domácnosti, úřadech, prodejnách, dílnách apod.) 
Q15 Znečištěné materiály, látky nebo výrobky, které vznikly při sanaci půdy 
Q16 Jiné materiály, látky nebo výrobky, které nepatří do výše uvedených skupin 
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Příloha č. 2 
Seznam nebezpečných vlastností odpadu 

 
Kód Nebezpečná vlastnost odpadu 

H1 Výbušnost 
H2 Oxidační schopnost 
H3 Vysoká hořlavost 
H4 Hořlavost 
H5 Dráždivost 
H6 Škodlivost zdraví 
H7 Toxicita 
H8 Karcinogenita 
H9 Žíravost 
H10 Infekčnost 
H11 Teratogenita 
H12 Mutagenita 
H13 Schopnost uvolňovat vysoce toxické nebo toxické plyny ve styku s vodou, 

vzduchem nebo kyselinami 
H14 Ekotoxicita 
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Příloha č. 3 

Hlášení o produkci a nakládání s odpady 

Hlášení o produkci a nakládání s odpady    

za rok Evidenční číslo 
(Vyplní obecní úřad obce s rozšířenou působností) 

     

 
         List č. 

 
  1 

         Počet list ů 
 

  2 

                  

Původce nebo oprávn ěná osoba          Samostatná provozovna          

IČ:         Číslo provozovny:            

Původce nebo oprávněná osoba (název):   Název provozovny:    

       

Ulice:   Ulice:    

Místo:   Místo:    

PSČ:      PSČ:       

Kód okresu(CZ-NUTS 4):       Kód okresu(CZ-NUTS 4):        

ICZÚJ:       ICZÚJ :        

OKEČ:       Hlášení vyplnil:    

Celkový počet provozoven původce nebo oprávněné osoby          

Datum vyhotovení dokladu:       Telefon                                             FAX: 

   Provozovna je zapojena do systému sběru komunálního  ano  
Razítko a podpis:   odpadu obce   ne  

   Poznámka:    
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IČ          Číslo provozovny              List č.   2 

              Počet listů   2 

        

Pořad. Dle Katalogu odpadů BŮ kód Množství odpadu   (tuny) Kód způsobu 
nakládání 

Partner Pozn. 
číslo Kód druhu odpadu Název druhu odpadu Kateg. Y Celkem (+) z toho dle 

 sloupce 8  (-) 
IČ, název provozovny, 

  sídlo provozovny, kód okresu (CZ-NUTS 4)  provozovny 
 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 
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Příloha č. 4 

Evidence odpadů 

Evidence odpadů    

za rok Evidenční číslo 
(Vyplní obecní úřad obce s rozšířenou působností) 

     

 
         List č. 

 
  1 

         Počet list ů 
 

  2 

                  

Původce nebo o právn ěná osoba          Samostatná provozovna          

IČ:         Číslo provozovny:            

Původce nebo oprávněná osoba (název):   Název provozovny:    

       

Ulice:   Ulice:    

Místo:   Místo:    

PSČ:      PSČ:       

Kód okresu(CZ-NUTS 4):       Kód okresu(CZ-NUTS 4):        

ICZÚJ:       ICZÚJ :        

OKEČ:       Hlášení vyplnil:    

Celkový počet provozoven původce nebo oprávněné osoby          

Datum vyhotovení dokladu:       Telefon:                                               FAX: 

   Provozovna je zapojena do systému sběru komunálního  ano  
Razítko a podpis:   odpadu obce   ne  

   Poznámka:    
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IČ          Číslo provozovny              List č.   2 

              Počet listů   2 

        

Pořad. Dle Katalogu odpadů BŮ kód Množství odpadu   (tuny) Kód způsobu 
nakládání 

Partner Pozn. 
číslo Kód druhu odpadu Název druhu odpadu Kateg. Y Celkem (+) z toho dle 

 sloupce 8  (-) 
IČ, název provozovny, 

  sídlo provozovny, kód okresu (CZ-NUTS 4)  provozovny 
 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 
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Příloha č. 5 
Produkce odpadů v roce 2004 

 
Kat. čís. 
odpadu 

Název druhu odpadu (krácený) Kat. odp. Produkce v t/rok 

050117 Asfalt a živičné směsi O 2100 
100102 Popílek ze spalování uhlí O 5,00  
150102 Plastové obaly O 0,11 

150202 
Absorpční činidla, filtrační materiály (včetně olejových filtrů jinak blíže 
neurčených), čisticí tkaniny a ochranné oděvy znečištěné nebezpečnými 

látkami 
N 

0,40 

160103 Pneumatiky O 2,70 

160121 
Nebezpečné součástky neuvedené pod čísly 16 01 07 až 16 01 11 a 16 01 

13 a 16 01 14 
N 

0,08 
160601 Olověné akumulátory N 0,20 
170101 Beton O 3800 
170405 Železo a ocel O 22,50 
170504 Zemina a kamení neuvedené pod číslem 17 05 03 O 8040,0 
200301 Směsný komunální odpad O 8,13 

xx xx xx odpady celkem N+O 8189,12 

xx xx xx odpady celkem N 0,68 

xx xx xx odpady celkem O 8188,44 
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Příloha č. 6 
Produkce odpadů v roce 2005 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Kat. čís. 
odpadu 

Název druhu odpadu (krácený) Kat. odp. Produkce v t/rok 

050117 Asfalt a živičné směsi O 2400 
130206 Syntetické motorové, převodové a mazací oleje N 1,5 
140603 Jiná rozpouštědla a směsi rozpouštědel N 0,15 

150110 
Obaly obsahující zbytky nebezpečných látek nebo obaly těmito látkami 

znečištěné 
N 

0,12 

150202 
Absorpční činidla, filtrační materiály (včetně olejových filtrů jinak blíže 
neurčených), čisticí tkaniny a ochranné oděvy znečištěné nebezpečnými 

látkami 
N 4 

100102 Popílek ze spalování uhlí O 4,4 

160103 Pneumatiky O 
7,00 

160107 Olejové filtry N 0,1 
160601 Olověné akumulátory N 0,68 
170101 Beton O 4200 
170405 Železo a ocel O 28,00 
200301 Směsný komunální odpad O 9,00 
200307 Objemný odpad O 0,38 

xx xx xx odpady celkem N+O 88,16 
xx xx xx odpady celkem N -6,22 
xx xx xx odpady celkem O 94,38 
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Příloha č. 7 
Produkce odpadů v roce 2006 

 

Kat. čís. 
odpadu 

Název druhu odpadu (krácený) Kat. odp. provoz 02 

050117 Asfalt a živičné směsi O 3000 
100102 Popílek ze spalování uhlí O 3,8 
130206 Syntetické motorové, převodové a mazací oleje N 2,70 
140603 Jiná rozpouštědla a směsi rozpouštědel N 1,35 

150110 
Obaly obsahující zbytky nebezpečných látek nebo obaly těmito látkami 

znečištěné 
N 1,7 

150202 
Absorpční činidla, filtrační materiály (včetně olejových filtrů jinak blíže 
neurčených), čisticí tkaniny a ochranné oděvy znečištěné nebezpečnými 

látkami 
N 1,96 

160103 Pneumatiky O 7,36 
160107 Olejové filtry N 0,13 

160506 
Laboratorní chemikálie a jejich směsi, které jsou nebo obsahují nebezpečné 

látky 
N 0,31 

160601 Olověné akumulátory N 0,15 
170101 Beton O 5000 
170302 Asfaltové směsi neuvedené pod číslem 17 03 01 O 5,00 
170405 Železo a ocel O 23,4 
170504 Zemina a kamení neuvedené pod číslem 17 05 03 O 25,06 
200301 Směsný komunální odpad O 8,10 
xx xx xx odpady celkem N+O 100,62 
xx xx xx odpady celkem N 8,30 
xx xx xx odpady celkem O 92,32 
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Příloha č. 8 
Registr environmentálních aspektů 

P
oř

. č
ís

lo
 

Místo 
vzniku Činnost Aspekt 

Nebezpečná 
látka       

(vlastnost) 
Možný dopad  Opatření 

Z
áv

až
no

st
 *

 

Zodpovědnost, 
kontrola 

Jiné požadavky, 
poznámka 

1 sklad olejů 

skladování a 
manipulace s oleji 

únik při 
manipulaci 

ropné látky znečištění 
povrchové vody provozovat sklad dle 

Provozního řádu 
2 skladník 

prostředky na likvidaci 
havárie 

2 
kotelna na 
pevná paliva 

vytápění 
kanceláří, dílen, 
hal 

emise do 
ovzduší 

TZL, NOx, 
CO, SO2 

znešištění ovzduší 
1x za rok 
autorizované měření 
emisí 

1 
vedocí výroby 

Prefa 

CO 650, NOx 650, TZL 250, 
SO2 2500mg/m3, velký zdroj 
znečišťování 

3 
čerpací stanice 
nafty  

zásobování 
pohonnými 
hmotami 

emise do 
ovzduší, únik 
ropné látky 

VOC 
znešištění ovzduší, 
únik do 
povrchových vod 

1x za 3 roky 
autorizované měření 
emisí 

3 
skladník, kontrola 

PEMS 
nafta 20g VOC/m3, 
zařazeno do cílů 

4 
shromažďovací 
místo nebezp. 
odpadů 

ukládání odpadů 
před likvidací ve 
skladu olejů 

olej, mastné 
hadry, tuky 

ropné látky 
znečištění 
povrchových vod 

kontrola 
shromažďovacího 
místa 

1 pověřená osoba 
tekuté odpady ve skladu 
olejů 

5 
dílna na opravy 
nákladních 
vozidel 

opravy nákl. 
vozidel a 
mechanizace 

olej, mastné 
hadry, tuky 

ropné látky 
znečištění 
povrchových vod 

používat záchytné 
vany 

1 garážmistr 
 

6 
čistička 
zaolejovaných 
vod 

čištění mastných 
vod v uzavřeném 
vodním okruhu 

zvýšená 
koncentrace 
NEL 

ropné látky 
znečištění 
povrchových vod 

provoz stanice dle 
Provozního řádu 

1 
vedocí výroby 

Prefa 
NEL 0,5 mg/l, zápisy do 
deníku 
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7 
ČOV biologická 
pro splaškové 
vody 

předčištění vod 
zvýšená 
koncentrace 
ukazatelů  

BSK5, CHSK 
a NL  

znečištění 
povrchových vod 

splaškové vody 4x 
za rok 

1 
vedocí výroby 

Prefa 
BSK5 50 mg/l, NL 50 
mg/l, zápisy do deníku 

8 
septik na 
splaškové vody 

odpadní vody ze 
sociálky 

zvýšená 
koncentrace 
ukazatelů 

BSK5, CHSK, 
NL 

znečištění 
povrchových a 
podzemních vod 

4x za rok rozbor 
odpadní vody, 
vyvážení 

1 pracovník PEMS 
BSK5 50 mg/l, NL520 
mg/l 

9 
komunikace a 
parkovací 
plocha 

doprava nákl. 
vozidel a 
mechanizace 

zvýšená 
koncentrace 
NEL 

ropné látky 
znečištění 
povrchových vod v 
rybníku  

4x za rok rozbor 
odpadní vody, 
vyvážení 

1 pracovník PEMS NEL 0,5 mg/l 

10 
uložiště 
formovacího 
oleje v hale 

natírání forem 
proti přilepení 
výrobku 

zvýšená 
koncentrace 
NEL 

ropné látky 
průsak do podloží, 
kontaminace 
zeminy 

šetrná manipulace s 
olejem při nanaášení 
na formy 

2 
mistr dílny, 

pracovník PEMS 
nádrž zajištěna vanou s 
roštem 

11 
uložiště 
železného šrotu 
u výrobní haly 

dočasné 
skladování před 
odvozem do šrotu 

únik ropných 
látek na plochu 

ropné látky a 
zbytky barev 

znečištění 
povrchových vod, 
kontaminace 
podloží 

péče o 
shromažďovací 
místo 

1 pracovník PEMS krytý kontejner 

12 laboratoř 
zkoušky 
kameniva a 
asfaltu 

únik 
perchloretylenu 
při manipulaci 

chemická látka 
nebezpečná 
vodám 

znečištění 
povrchových vod 

dodržování zásad při 
práci s 
perchloretylenem 

2 laborant 
zásoby perchloretylenu 
skladovat ve skladu olejů 
včetně odpadních kalů 

13 
kanceláře, dílny, 
dílny, sklady 

svícení, pohon 
strojů 

elektrická 
energie  

ztráty 
nenahraditelných 
zdrojů energie 

kontrola odběru 
energie 

1 energetik 
 

14 
automobilová 
doprava, stroje 

přeprava 
materiálu, provoz 
stavebních strojů 

spotřeba PHM 
 

ztráty 
nenahraditelných 
zdrojů energie 

hodnocení stavu 
dopr. prostředků a 
strojů  

1 vedoucí dopravy obnova vozidel a strojů 

*  1 - minimální nebezpečí pro životní prostředí    2 - zvýšené nebezpeční znečišťování životního prostředí,     3 - možnost vzniku havárie 

 


